

LUCHAR ES VIVIR

CULTURA Y CIVILIZACIÓN
Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

LIBERTAD Y PROGRESO

El progreso de los tiempos.

Aunque el caciquismo es norma de vida en la política española, no se puede dudar que hasta en nuestro país se ha verificado un progreso en todos los órdenes, sin excluir al político, a pesar de que haya gobernadores y alcaldes, que con hechos poco edificantes pretendan demostrar lo contrario.

Comparemos nuestras costumbres con las de la época feudal y notaremos considerables diferencias entre los procedimientos de los señores feudales y los empleados por los poncios y monterillas que tenemos la desgracia de padecer.

Dueños de vidas y haciendas, los canallas aristócratas del feudalismo, disponían a su antojo de los destinos de los demás hombres, tanto públicos como privados, y hoy por más de que algunos opinen de otra manera, no es tan fácil subyugar a los individuos, sobre todo, si éstos son individuos conscientes.

Por casos de atavismo de no difícil explicación, se dan en nuestros días bastantes fenómenos de idiotéz política, con trastornos megalomaniacos, acompañados de alucinaciones pseudofeudalistas o de falsa feudalización.

Piensan ciertas autoridades que, como el rey, son sagradas e inviolables, y que, como los señores feudales, pueden disponer de la voluntad y destino de los demás.

Cuanto mayor es su insignificación; tanto más grande es su desequilibrio, que, sin darse cuenta, propalan por todas partes, cuando quieren destituir de sus puestos a personas que tienen ganado el suyo por su propio esfuerzo y no por el favor político o la amistad, como suelen adquirirse ciertos cargos públicos, por ejemplo, el de gobernador.

De este modo sucede que, los tales señores autoritarios, propagan su imbecilidad y nimiedad, para que se enteren de su incapaci-

dad e ineptitud los que no se hubiesen enterado anteriormente.

Intentar en los tiempos que corremos disponer una autoridad, por alta que se encuentre, del cargo u oficio de un particular, es irrisorio y digno del desprecio de las personas sensatas.

Resulta, pues, por estas consideraciones, que hemos progresado algo, aunque no sea mucho, en la evolución de nuestras costumbres.

Digalo sino, el caso Besteiro, restituido a su cátedra, abonándosele los haberes todos del tiempo que estuvo procesado, según vemos en una disposición publicada recientemente en la *Gaceta*.

Porque con estas observaciones, naturalmente, no queremos conceder el honor de aludir a represalias incalificables, de las que se pretendía hacer objeto al autor de estas líneas.

Yo no doy importancia a determinados hechos y esos intentos de persecución me fortifican en mi propósito de defender la justicia y la verdad, sin que puedan hacer albergar en mi corazón odios personales contra ninguno, sino sólo compasión y deseo de que se alivie.

De paso volveré a afirmar públicamente, ya que se me ha excitado a ello por el mismo gobernador, que, a mi juicio, nuestra autoridad gubernativa no es merecedora de homenaje alguno, porque son muchas más las veces que se hace acreedora a censuras, que las que merece alabanzas.

Avalora mi criterio el que nunca he tenido resentimiento personal ninguno contra dicho señor y, por consiguiente, que me importa muy poco que le concedan, si quieren, la cruz de beneficencia.

Ni en la cuestión del juego, ni en la de subsistencias, ni en otras muchas, ha estado, a mi parecer, a la altura que las circunstancias reclamaban, y, por estas razones,

en virtud de un perfectísimo e indiscutible derecho me permito opinar así.

Igualmente digo respecto a la denuncia formulada en LA IDEA sobre el abastecimiento de carnes de los establecimientos benéficos, porque tampoco creo en la inviolabilidad de los diputados provinciales, y si en la verdad de los hechos denunciados.

LA IDEA está más fuerte que nunca, para sostener en todo momento la verdad.

ADÁN A. DE ARMIÑO.

LA ESPAÑA ACTUAL, NO CREA NI IMITA.

Componen mayoría los Estados mundiales de ideal republicano sin que la común norma al pueblo hispano impulse a dar dos pasos avanzados.

No ve de los países desgarrados de su tronco hace siglos el humano esplendor, por desgracia muy lejano del que libres les hizo de aherrajados.

Mas... terminó la guerra, y el progreso universal se observa en lontananza dispuesto a hacer patente su ingerencia.

¡Ay del que figurar en el proceso debia en la vanguardia, si su holganza o pone al resurgir gran resistencia!

VICTOR

PERFIL

Bienaventurados los mansos.

Mi amigo, que es un hombre de ingenio, ha puesto hoy su comentario al ambiente:

Así como hay hombres altos y hombres bajos, hay hombres cuadrados y hombres redondos: los primeros son aquellos que necesitan un gran impulso para cambiar de posición, volviendo a quedar—si el impulso no continúa—eternamente estacionados en la situación en que se les quiso colocar. Los segundos, son los que tienen abierto el espíritu a todas las corrientes y a todas las ideas; los hombres redondos, no necesitan mas que una pequeña excitación para cambiar de postura, y no conforándose con la posición adoptada, por el impulso adquirido, y en virtud del que se suma a ellos en la carrera, continúan cada vez más deprisa la senda del progreso.

Desgraciadamente, abundan los hombres cuadrados, los de agudas aristas que se hieren al tropezar con ellos.

Son los que no desean modificaciones en su vida; los que se sienten cada vez más hincados en el suelo por el peso de la costumbre; los que miran pasar los días, aun sintiendo el malestar que

traen en su vuelo, sin desear el cambio, por la molestia que en ellos puede producir. Yo tengo para mí que si a esos hombres les asegurara que un moderno Josué había vuelto a parar el Sol, experimentarían un placer inmenso: el placer de quien ve cumplido su deseo.

Y estos son, los que predicán paz, orden, evolución, no revolución, cambio, no trastorno; los mansos de quien será el reino de los Cielos; los que se indignan en su casa; ante la carestía de la vida; en la oficina ante la injusticia que padecen; en el café ante los desgobiernos que observan, pero que son incapaces de vibrar del todo, de alzarse de su postura secular; cambiando de repente lo molesto, lo injusto, lo desigual, lo caduco, por lo nuevo, lo justo, lo equitativo y lo bueno.

Son acaso los hombres cuadrados, los que más entorpecen la obra del progreso. De su antigua postura, conservan el amor a los prejuicios y el respeto a los derechos adquiridos, sin meditar que sus prejuicios lo son tales, y que sus derechos adquiridos, lo han sido por la fuerza o por la injusticia.

¿Que mal estamos? ¿Por qué cambiar? Y si cuando menos todo consistiera en que esta noche nos acostáramos monárquicos para mañana amanecer republicanos...! Pero la revolución! ¡oh!

Así rezan los hombres cuadrados incapaces de dar un paso hacia adelante aunque entrevean días mejores, en que sus lamentos en el hogar, en la oficina o en el café cesaran como por ensalmo ante la justicia del nuevo régimen.

...Pero ellos olvidaron que si el progreso es movimiento, quien se estaciona, se debilita y muere. Y los pueblos como los individuos tienen una ley biológica que no puede quedar incumplida: la de avanzar para que sus órganos no se atrofién, pues en el equilibrio internacional, no caminar es retrasarse y quien se queda atras corre el peligro de no poder incorporarse nunca al cuerpo de la civilización.

SANDAGRO.

LA HORA DE ESPAÑA

Año II de la era

BOLCHEVIKI

REPÚBLICA O CAOS

He ahí el dilema

La monarquía se muere.

Tengase la seguridad de que yo no soy de los que huyen.

Ha dicho el decrepito de la Plaza de Oriente.

No vacilaré en firmar sentencias de muerte si la salvación de la Patria lo exige.

Ha dicho D. Alejandro Lerroux, jefe del Directorio Republicano.

Dos mártires de la Humanidad

Liebknecht y Rosa Luxemburgo, han sido asesinados en las calles de Berlín. La capital germánica, pedestal infamante de un Imperio que derrotado y proscrito al conjuro de una maldición atronadora, (nacida en lo profundo del corazón humano, rosa marañita entre las puas hirientes de los crímenes épicos) pugna por sobrevivir, ha escrito la más rotunda elegía del odio y del rencor ante la patria vencida y humillada, y promete al mundo con el gráfico horror de la extendida sangre de esos mártires, erigirse dominadora un día sobre el haz de la tierra, para imponer el poderío de sus armas contra el cordial y pacífico reinado de la Libertad, de la Justicia y del Derecho...

Liebknecht y Rosa Luxemburgo, fueron en Alemania los propagandistas evidentes y esferzados de la paz. Combatieron siempre, con abnegación y sacrificio, las risiblemente trágicas teorías de la guerra, excelso dogma patrio de los malquistos autómatas del Kaiser...

Y la voz de un pueblo, la sola voz divina que lanzaron en sapiente inspiración de misericordiosa ideología esos dos seres, fueron acalladas durante más de cuatro años por el estrépito conquistador de unos ejércitos de abominación y de exterminio...

Y el triunfo moral puso una corona de ilustre prestigio en redor de las testas odiadas de los pacifistas hoy asesinados, mientras que Alemania la locuaz y violadora se hundía en el más grande evilecimiento histórico, abandonada del Kaiser, «semidios», culpable, y presa bajo la zarpa victoriosa de los pueblos que conteniendo y rechazando el empuje tentónico, contemplaron sus más brillantes ciudades arrasadas, y la extensión triste de unos campos fértiles e inmensos convertidos en la esterilidad lúgubre de un cementerio, abierto e insaciable...

Alemania, la reo del delito de la más horrible de las epopeyas, rindióse al fin, poseedora de la Fuerza, porque supo bestial aquilataria, al mandato imperativo de la Fuerza. Esa Alemania ya execrada, rindióse al fin, superada su Fuerza por el enemigo, al imperativo mandato irrefragable de la Razón y la Justicia...

Pero quedaban Liebknecht y Rosa Luxemburgo disimando la preciosa luz de una conquistista espiritual, alumbrando y conduciendo por nuevos derroteros, en la imprescindible evolución patriótica, a toda aquella masa informe y oscura del absoluto vencimiento. En las tinieblas fragorosas de la humillación, lanzaban los humillados tras la estela luminosa de la verdad que iban dejando al propagarla el Hombre y la Mujer redentoristas...

Pero Alemania no queriendo la redención de sus pecados, la reformatión ya ineludible, imperiosamente precisa de su psicología bárbara, de salvaje y esclavo fanatismo, asesina, lincha a Liebknecht y a Rosa Luxemburgo.

Los aliados, pues, reunidos en la conferencia de la Paz laboran por la justa anulación de la Germania vencida. Y Germania vencida, asesina en las calles de Berlín a los únicos germanos vencedores...

Liebknecht y Rosa Luxemburgo han venido a aumentar la lista interminable y gloriosa de los mártires que se lanzaron con alma de colectivismo y corazón heroico a la implantación augusta de las ideas sublimes...

Son profetas, que la siembra desoida de sus bellas teorías «iconoclastas», han de añadir inexorablemente el sacrificio de su sangre, riego santo e insustituible para que las doctrinas innovadoras, inmortalizadas en el ser inmortal que las concibió y sintió, arraiguen y florezcan sobre la aridez de un suelo extraño, y en los pechos, ajenos también a la humana sacudida creadora, de los hombres.

Sobre Alemania, encadenada, presea en los férreos lazos de sus propias culpas, vierte hoy, con la atención de terrible y risueña complacencia del mundo entero, densa y copiosa destilación hirviente el nubarrón fatal que simboliza el condensamiento abigarrado del mundial anatema. Pero también le cabe gloria, y gloria incontrastable al país de Wilhem en estos históricos momentos de suprema gestación. Sobre el Gólgota sagrado, consumose la crucifixión cruenta en el cuerpo indefenso del

Hijo de Dios, y El nos salvó lavando la sangre de su muerte, crepitando el orbe, la carroña de nuestras concupiscencias... Y sobre el Berlín capitulado, una vez asesinados Liebknecht y Rosa Luxemburgo, la consagración de un ideal social, de honrada y perfectísima política, emerge triunfadora... El cristianismo, tiene el mito indispensable de su divina origen, el ejemplo que queremos que sea vivo, el centro luminoso y perdurable de las adoraciones, en Jesús de Nazaret...

Más el socialismo, excitado por la fiera humana de Marte, del acaparamiento, de Craso y Maquiavelo al bolcheviquismo, ese anhelo cuyo nervio es querer para la Humanidad el máximo de las concesiones de vida y de derecho, tiene ya también, y hanse divinizado en la capital de Alemania, sus proféticos dioses inmolados y no son, no, Liebknecht y Rosa Luxemburgo, un ente sobrenatural vinculado en el ser Omnipotente, quien caminó altivo y resignado, convencido y misericordioso, a las gradas del suplicio en holocausto y preza de la regeneración moral de unos hombres desquiciados y empedernidos... ¡Una mujer y un hombre, los Ángeles puros que en la edad futura pronto a iniciarse símbolo serán de los habitantes racionales de la Tierra, al ser muertos en las calles de Berlín por turbas encanalladas y por la soldadesca que sobrevivió al naufragio de la guerreante piratería germánica, representan los seres insuperablemente buenos, lanzados del infernal espiritualismo ambiente, al paraíso histórico de la inmortal belleza, que irá plasmandose irremisiblemente, cuando sea llegada la reacción y el arrepentimiento, en las nuevas formas de gobierno que adoptarán los pueblos de la Tierra!

Y aunque alguien diga, desoyendo las cosas teológicas y queriendo ignorar a Renán que Jesucristo no existió sino en la angusta clarividencia escrítica, la Religión cristiana tiene y tendrá su origen aureo, de remoto verismo o veneranda leyenda, en la cumbre de un Gólgota...

Pero el socialismo, esa modalidad sacra, hermosísima y no reconocida ni acatada rami ficación del cristianismo, ha clavado la cruz de su martirio, testimonio indubitante de su fecundación, en un Berlín peor que judaico, y más que hereje, en un Berlín endemoniado... y no habrá quien diga, en el rítmico avance de los tiempos, como se dice del Hijo de Dios, hecho Hombre, que jamás fueron frutos grandiosos y mártires a un tiempo de los descendientes de Abraham, Liebknecht y Rosa Luxemburgo, caudillos malogrados de los espartacos alemanes.

JOAQUÍN PÉREZ EGUIA.

PILDORITAS

La primera obligación de toda autoridad es conocer sus deberes y no extralimitarse en el uso de sus atribuciones.

En la Escuela Normal no tienen nada que hacer las autoridades que no sean docentes ni decentes.

Entenderlo de otro modo equivale a firmarse uno a sí mismo el certificado de ineptitud, y lo mejor en tales casos es dimitir.

En una «Memoria» muy interesante que nos ha remitido el Director de la Escuela Normal de Maestros, D. Jesús Campos, entre otras cosas importantísimas se habla del edificio destinado a dar clases a los alumnos, señalando las pésimas condiciones en que aquel se encuentra.

Hace mención de las promesas de unos y otros para poner remedio a tan lastimosa situación, pero, sin que hasta ahora, se haya conseguido nada.

¡Ni se conseguirá!

Los caciques de nuestra tierra son unos desaprensivos, que les importa un bledo la enseñanza y no dan más que palabras.

Por causa del caciquismo el edificio de la Escuela Normal de Maestros sigue siendo el albergue indigente, donde tienen que darse las clases a los alumnos.

Los que intervienen en este asunto no tienen más que palabras.

Mientras tanto el inmuado local sirve para que los estudiantes adquieran enfermedades, así como los profesores, y algunos les cueste la vida.

Siga el caciquismo,

Hay algunas cosas que nos harían perder la cabeza si no la hubiéramos perdido ya pensando en como podemos tener de alcalde al pobre Isidrillo.

Y estas cosas, son del calibre de la siguiente:

¿Sabéis para que quieren ser condeales algunos señores?

¿Para lucirse en las procesiones?

¿Para salir a esperar al Vizconde cuando viene a Soria?

¿Para no bajar a las sesiones?

No.

Para lo que algunos señores quieren ir al Concejo, es para no pagar los impuestos municipales.

Hay señor concejal que debe la cédula de dos años; señor que no satisface impuesto de carruajes, aguas, etc., desde hace cuatro años, y señor en fin, que no ha pagado nunca ninguna clase de impuestos.

Estamos dispuestos a dar sus nombres.

¿Hace?

¡Para eso, pobres borregos del censo electoral los elegisteis!

Para eso, y para que os maten de hambre.

D. Alfonso de Borbón regala a los pobres unas pesetillas e n motivo de su cumpleaños. Más se lo agradecerían si renunciara a los nueve millones que cobra en concepto de lista civil, por asistir a las carreras de caballos.

DE INTERES PROVINCIAL

EL PANTANO DE LA MUEDRA

Ninguna noticia podemos adelantar hoy a nuestros lectores acerca de este asunto de tan decisiva importancia para la provincia. El Ayuntamiento de Soria—única entidad a quien en realidad le interesa menos el proyecto—es hasta ahora quien únicamente ha dado señales de vida por boca del concejal Sr. Sainz de Robles. De la Diputación, aun no sabemos nada.

Es natural que así ocurra, ya que este es un asunto en el que los acaparadores no se iban a lucrar grandemente.

Nuestra Diputación, parece constituida para no hacer absolutamente nada: hasta ahora, es digno «pendat» del Gobernador.

Pero ya que las Corporaciones llamadas a ello, no lo hacen, esperamos que la Económica Numantina se interese por este asunto y realice alguna obra beneficiosa por una vez más, al margen de los egoísmos y de los politiqueros.

LIBROS

El poema del convento.

Hemos leído con delectación el nuevo libro de Antonio Gallego y Burín «El poema del convento» que acabamos de recibir.

Es una obra de juventud, romántica y sentimental, en que su autor, colocándose por una vez al margen de la política—la política que absorbe hoy tantas energías juveniles—entona un canto acompasado y triste a las cosas viejas, a las cosas que se fueron, y descubre un estado de alma que al transmitirse al lector, calladamente, le inunda de una vaga melancolía.

«El poema del convento» hace amables los rincones silenciosos donde el alma se recoge pensativa, y en comunión espiritual con las cosas lejanas o con las cosas que nunca se vieron, pero que siempre se presentieran sonrientes y suaves, hace una llamada al llanto silencioso: a ese llanto que acude a los ojos, sin saber porqué ni para qué.

El amigo lejano, ingenuo a veces; que hablaba callada y dulcemente, nos ha dedicado su libro, ofreciéndonos un girón de su alma: nosotros desde las tierras del frío y del paisaje hostil, le alargamos los brazos fraternos en ademán de enhorabuena jubilosa.

MARIANO GRANADOS.

CUADRO DE MERIZO

Según la lista que en su carpeta lleva el concejal honorario.

Señores concejales, que NO asistieron a la última sesión.

D. Juan Brieva.

D. Francisco Acebes.

D. Antonio Marco.

D. Julián Martínez.

D. Tiburcio Carrillo.

D. Federico Ortega.

Estamos dispuestos a seguir publicando las faltas de asistencia.

CHIRIGOTAS

EQUIVOCACION

Era una noche de invierno el viento rugía fiero... el termómetro marcaba cinco grados bajo cero...

Según puede averiguar el cielo estaba estrellado, lo cual suele suceder siempre que no está nublado...

Esos poetas románticos de melenas ondulantes cuantas cosas os dirían de aquellos «bellos» instantes...

Mas yo contemplé las fuentes que no me dijeron nada... ni me encontré en el camino ninguna «ninfa» encantada...

Ya no entonaban las aves sus «sonatas» melodiosas... y en el jardín silencioso marchitábase las rosas...

Al cruzar por una plaza vi una sombra misteriosa que equivocado tomé por una mujer hermosa...

Como hacía tanto frío la seguí con gran «frescura», diciéndola mil piropos alabando su hermosura...

Mas... cuando el rostro volvió quedé mudo y sin aliento... al ver que era un concejal que entraba al Ayuntamiento...

SORIANO

DEL AYUNTAMIENTO

En el Cabildo del jueves no hubo más que dos cosas. Una, la necesidad imperiosa de que esta capital dé señales de vida; y otra, el concejal Sr. Sainz de Robles que en un sabio y elocuente discurso excitó a la Presidencia al cumplimiento del deber.

Soria, es uno de los pueblos españoles que en el marasmo pútrido de una política de esteriles fulanismos soporta resignado su eterna y miserable preterición.

Soria, representa sin duda, en la altura presente de los tiempos, la reliquia desagradable y oscura de la inopia política de ayer...

La Patria, cuyos pueblos se enlazan y se juntan sobre la superficie de un terreno embellecido por el férreo bordado prodigioso de unos potentes carriles, transportadores rápidos de riqueza y de vida; esa Patria, que por medio del ferrocarril tiene en ininterrumpido contacto a sus principales ciudades y comarcas, tiende a Soria, a esta noble capital, un ramal conductor, secundario, que muere despreciable y raquítico en las puertas silenciosas de nuestra propia casa.

El Estado, cuando un jurado sentencia al reo, tiene sus cárceles abiertas para el privado de expensión o libertad.

El cuerpo de penales: es la salvaguardia. Y el Estado, cuando por virtud de sus pésimos gobiernos, cuenta con algún pueblo condenado a desprecio y soledad, tiene su aislamiento y su presidio como nos acontece en Soria entre los montes inaccesibles que nos circundan, y para que no nos rebelemos, nos colocamos castrados, a unos zafios políticos, a los cuales ese Estado les nombra con relación a nuestras luchas, cabos de vara, rígidos e imperturbables.

Si no fuera así, ¿cómo es posible que aquí termine, sin el senrojo de los indignas, una España civilizada y moderna?

¿Cuántos años ha estado esta comarca erigiendo en diputado de la nación a un mismo personaje?

Ahora se trata de la construcción magna de un ferrocarril que atravesando España una en el más corto trayecto nuestro límite fronterizo de Francia con el puerto Algecira. A esa línea, es de justicia, de incontestable justicia, que se le dé un trazado que favorezca a Soria. Así lo hizo constar en Cabildo el señor Sainz de Robles, y esa demanda lógica, de pura equidad, debe interpretarla nuestra provincia en pleno.

El Ayuntamiento tiene la palabra, y la Diputación, la Cámara de Comercio, las Sociedades, los Círculos, la Prensa, en fin, tienen en el presente momento de importancia suma para los intereses sorianos, ocasión más que propicia para abrazarse, hijos de un bello y legítimo entusiasmo, a la dignidad y al patriotismo.

* * *

También se habló el jueves de subsistencias. El Sr. Paniagua recabó la reapertura del establecimiento regulador. El Alcalde, con sus pensamientos y afirmaciones, nos hace dudar sobre si habitamos o no en Soria. ¿Le regalarán al Sr. Ramírez, para su subsistencia tolerante y negligente, el aceite, los garbanzos, el azúcar, etc.,? ¿única manera de que nuestro Alcalde compare a los establecimientos de comestibles sorianos con sus fantásticos similares de Jauja.... Cuidado con el hombre! Si al Sr. Ramírez le fuera concedida la infabilidad de que usa el Papa, ni aun así dejaría de ser cínico en la chusca parodia que interpreta de popular Corregidor... ¡Ah! Aun hay más. Lo descubrimos felizmente en la sesión pasada. Al Sr. Sainz de Robles debemos tan especial favor.

Veamos.

—¿En que se parecen cuatro ratoneras a D. Isidro Ramírez?

¡No lo sabéis! ¡No os desengañéis de que la semejanza es exactísima!

Bueno. Pues D. Isidro se parece a las ratoneras, en que tiene trampas...

Así. Aunque nos fusiléis el chiste o diésteis nuestro fusilamiento por infames...

Pero vaya, para terminar, una explicación.

El Alcalde de Soria,—según habló en sesión el Sr. Sainz de Robles—anda propagando por ahí, no con buenas intenciones y si con muy poca delicadeza y dignidad de su cargo, quienes son los que deben al Ayuntamiento; y quizás propagará la especie D. Isidro, para justificarse, en parte, en su actuación Presidencial, irrisoria, descabellada, perniciosa y deplorable.

En una palabra el señor Sainz de Robles al finalizar la censura merecida a la conducta incorrecta seguida por el Alcalde, proclamó a grandes voces que uno de los deudores del Municipio, y de los más morosos, lo había sido el señor Presidente.

—¡Yo! ¡yo! rugió cómicamente don Isidro—Yo no debe nada. ¡Ni un céntimo! ¡Ni uno! ¡Pagué al tomar posesión de la Alcaldía!

Perdonadle—musitamos nosotros—«Perdonadle, señor, que no sabe lo que se dice»

UN AMIGO DEL CONCEJAL HONORARIO

En el Ayuntamiento. El Secretario lee varias mociones del concejal señor Sainz de Robles, y después de leer la 8.ª ó 9.ª, cuando se va a proceder a dar lectura a otra, exclama uno de los ediles (que bien pudo ser el Sr. Paniagua) ¿Qué? ¿Todavía hay más Emociones? (Ni sa general en todos los lados de la Cámara).

DESDE ALMAZÁN

Veladas.

Los simpáticos jóvenes Adnamantinos organizadores de la Agrupación Batallón Infantil Adnamantino han comenzado sus ensayos para en el próximo domingo poner en escena las bonitas comedias tituladas «Manías Literarias» y «Hora fatal», las que sin disputa alguna dada la competencia de estos aficionados y estando al frente de los ensayos el simpático Beladiez y el Inspector de Policía Sr. Burges serán un éxito para el cuadro que florece.

Varios ruegos.

Sr. Alcalde: No estaría de más que en vez de ocupar al Sr. Inspector en cosas que no le incumben le ocupase en hacer cumplir a todos los vecinos las Ordenanzas municipales, sobre todo a los vecinos de Arco de la Villa y a algunos de la Plaza que infringen el artículo 58 de ellas.

Quiere decirnos cuando es el día que va usted a querer marcharse de esa Corporación, pues creemos que el cargo que está desempeñando le viene muy ancho y para ser más claros, que no tiene usted bastante fósforo para dirigir este pueblo, conque...

¿Qué hay de las guías de los años 1916 y 1917 que no aparecen más talonarios que los del honrado oficial de ese Municipio señor Andaluz?

Además ya nos dirá en qué piensa invertir esa cantidad de pesetas tan fabulosa que va a entrar en Marzo en las Arcas del Municipio con motivo de la resinación para que el sucesor sepa invertirlas, pues sino usted nos las gastará en adoquines como él su... puesto que ha dejado en la plaza.

¿Qué hacen también con los de la oreja de Jorge? Estos llegan a la una y no se alcanzan a la otra. Usted tiene la palabra.

EL CHICO DE LA CASA.

REMITIDO

Sr. Director de LA IDEA
Soria

Muy Sr. mío: Le ruego la inserción en el periódico que tan dignamente dirige, de la contestación que al Sr. Juan Ranz doy, con relación al escrito de ese señor. Dándole las más expresivas gracias se ofrece de V. s. s.

Román Antón

En el número 55 correspondiente al 12 del corriente aparece un escrito firmado por Juan Ranz, de Baraona, dirigido a los agricultores sorianos.

Enemigo soy de polémicas periodísticas y por ello no contesto punto por punto cuanto en él dice; pero invito a dicho señor asista a la Asamblea que se celebrará el día 2 del próximo febrero y ante los agricultores sorianos que son los jueces que nos han de juzgar, pruebe cuanto en aquel se dice.

Yo le reto, diciéndole; que si así no lo hace quedará por un grandísimo sin... razón; que con fines particulares busca la división de la asociación de que tanto alarde hace ser su defensor.

Román Antón.
Iniciador, organizador y Presidente de la Junta de Defensa de los Agricultores sorianos.

**OTRO GAMELO
LA COOPERATIVA**

Se han reunido en el Ayuntamiento las representaciones de este, de la prensa y otras para tratar una vez más de tan llevado y traído asunto de la cooperativa que inició y propuso la Asociación de la Prensa.

Ya hemos dado nuestra opinión sobre este asunto; y ahora nos complacemos en repetir lo dicho: no tenemos ninguna confianza en que la idea por nosotros—prensa—propuesta se lleve a cabo, y la razón es sencillísima con solo ver que el asunto está en manos de los políticos, y estos se hallan rodeados de «intereses creados».

Antes, pudo ser este aserto más verdad que ahora, pero ahora como antes, damos nuestra opinión sin embajes ni rodeos, como es nuestra costumbre.

No sabemos lo que se acordaría en la reunión de ayer, pero fuere lo que fuere, queremos exponer una idea desinteresada que hemos formado sobre este asunto.

En primer lugar, es preciso prescindir del Ayuntamiento. Su juego es claro: cuando al Alcalde se le aproximan los obreros pidiendo pan y trabajo, éste, saca el fantasma de la cooperativa, citando a una reunión en la que nada se hace, y esto no debe ser ni lo debemos tolerar.

Además ¿sabe nuestro Alcalde lo que es una cooperativa?

Y una vez relegado a segundo término el Ayuntamiento, la Prensa, y las entidades que de «buena fé» quieran adherirse, deben emitir acciones por la cantidad que parezca conveniente; acciones que—tenemos la seguridad—serán inmediatamente aceptadas por todos, ya que con la cooperativa, el accionista obtiene un real y efectivo beneficio.

En cuanto a los obreros, se nos ocurre proponer, que se inviertan las 5.000 pesetas que los Casinos tienen depositadas, en acciones obreras que sean distribuidas entre las familias pobres. De este modo, se podría vender a estas al fiado por la cantidad total importe de la acción, y de este modo, no sufrirían nada los intereses de los demás accionistas ni los de la Cooperativa misma.

Es el remedio mejor que se nos ocurre proponer. Si hay alguien que acierte a lan-

zar a la publicidad otro mejor, lo acojeremos y defenderemos con mucho gusto, pero siempre estaremos enfrente del desgraciado camelo ideado por el poco cacumen de nuestras autoridades municipales. De una idea buena y santa, se ha conseguido hacer un motivo de befa y de chacota.

Y esto es lo que nosotros no podemos tolerar.

Y esto es lo que nuestros colegas *Avisador Numantino, Noticiero de Soria y Porvenir Castellano*, no deben tolerar tampoco, porque nuestras iniciativas—las de la Asociación de la Prensa—no deben estar al capricho de un monterilla indocumentado sin enorhía y sin preparación.

QUEJAS...

El alumbrado de la Estación.

Desde la casa de D. Román Carnicero, hasta los andenes de la Estación del Ferrocarril, no hay alumbrado eléctrico ni supletorio, y no es justo que siendo un camino tan transitado, esten expuestos los transeuntes a sufrir unas caídas o algún tropezón.

Hacemos esta a quien corresponda atenderla

La Plaza de Abastos.

¿Han visitado los señores Alcalde y Concejales, la Plaza de Abastos? pues les rogamos se den una vuelta por allí, en época de lluvia o de nieves.

Porque no es lógico que paguen las vendedoras por tener el género debajo de cubierto y cuando nieva, se ponga éste como si estuviera a la intemperie.

Cuando llueve, allí hay que entrar con una barca.

Las ventajas del juego.

Noticia que conviene leer a los partidarios del mismo y a las autoridades, especialmente al Gobernador.

En Sevilla, un jugador ha matado a su esposa y se ha suicidado, arrojándose por un balcón, por causa, según dicen, del juego.

La mujer apareció muerta, empuñando un manojo de llaves, que el marido quería arrebatarla, para extraer de una vitrina las alhajas y una cantidad de monedas de oro. El matrimonio deja tres hijos.

En cambio, en Soria pasan hambre muchos, y logramos traer a Joselito.

Con esas cinco mil pesetas de que tanto se habla, proponemos que este año se traiga a Belmonte, y... ¡Viva el album del Gobernador y la frescura del Alcalde!

Teniendo presente el comportamiento modelo (de desbarajuste) del Gobernador civil, en las cuestiones relativas a: su subsistencias, (donde cada vez estamos peor), el juego (pública es la influencia eficaz (!) del señor García Plaza para que no se jugase durante todo el año pasado); el aniquilamiento de acaparadores; (!) la desaparición de la epidemia por su mandato, etc., etc.; los chicos de LA IDEA proponen que se le otorgue la Cruz de Beneficencia y se le nombre ministro de la Gobernación y... se le jubile después. (¿Hay quien dé más?)

SE NECESITA una oficiala y una aprendiz de sastrería.

En la redacción de este periódico informarán.

Pedid siempre
contra la grippe
Jerez y Coñag
del Marqués del
REAL TESORO

ANTIGUA PESCADERÍA DE
MAGIN LAFUENTE
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA Aguardientes y licores de
Francisco Diaz y Compañía Sucesores de J. Diaz y Compañía
Cariñena (Zaragoza.)
Representante en Soria: **TORCUATO MARTINEZ**
«BAR IDEAL»

JUAN APARICIO LAPUERTA

Guarnicionería Modelo.

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Sepotales del Collado, 45—Almacén: Calle de Madrid,
(Frente Estación Ferricarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

TORCUATO MARTINEZ

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermout café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

BAR IDEAL

PEDRO UCERO LEGAZ

Casa de comidas.

Marqués del Vadillo, 14,

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

Café del Recreo.

Marqués del Vadillo, 19.

Café sin igual y licores de las más acreditadas marcas.

Se sirve a domicilio.—Teléfono núm. 67.

Partido Republicano

ADHESIÓN

Considéreme adherido al Partido Republicano de Soria desde el día de hoy, rogándoles me incluyan en el censo del partido.

a de de 1918.

(Firma).

Nombre

Residencia.

(Enviase con sello de 1/4 de céntimo a esta Administración, e al Centro Republicano, Marqués del Vadillo 11.)

LA IDEA Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN—Trimestre, 1; Semestre, 1'75; Año, 3.

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.



BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
calle de _____ número _____ se suscribe por _____ meses, al semanario
LA IDEA, cuyo importe lo remito por _____
de _____ de 1918.

Firma